

国内·关注

村官成幕后老板,两成村民涉毒,有人开警车贩毒

制毒“第一大村”成为“法外之地”



核心提示

□据 新华社《南方都市报》

在全国冰毒产量中,来自广东省陆丰市的超过三分之一,而其中相当一部分均产自陆丰市博社村。在这个有着14000多人的村庄,两成村民从事冰毒制造,村党支部书记和副书记均涉嫌制毒。

2013年12月29日,广东警方出动3000多名人员对这个制毒“第一大村”进行清剿。据悉,此次行动是该省有史以来打击毒品犯罪规模最大、抓捕对象最多的一次战役。



警方在村民家中查获大量毒品

1 海陆空清剿制毒“第一大村”

2013年12月29日凌晨4点,随着广东警方“雷霆扫毒”行动指挥部一声令下,3000多名公安、武警出动,对陆丰市博社村进行清剿。

博社村南面离海边只有2.5公里,为防止村内不法分子逃窜,警方调派船只在博社海湾集结,做好拦截毒贩从海路脱逃的准备。

与此同时,两架警用直升机在目标区域上空执勤,进行空中管控,负责执行探照追踪、高音喊话、空中警戒、航拍取证、快速用兵、紧急救援等任务;在路面上,对相关路段和重点部位实施交通管制,形成海陆空全方位立体防控网。

扫毒行动持续了12个小时,一举摧毁18个特大制贩毒犯罪团伙,抓捕嫌疑人180多名,捣毁制毒工场77个和1个炸药制造窝点,缴获冰毒2.9吨、半成品23吨、制毒原料200多吨。

2 村委会竖公示牌:“严禁乱倒制毒垃圾!”

制毒对环境的破坏,给博社村带来了深远的影响。在博社村荒野之外,时不时可以发现成堆的“新康泰克”药盒和胶囊;在村口的垃圾堆里,居然有一个署名为村委会的公示牌,上面写着:严禁乱倒制毒垃圾!记者看到,村里清澈的小河,已被制毒流出的污水染成“黑水”,发臭发黑。而村里的空气中总弥漫着一种化学品异味。

因为冰毒制造产业化,博社村污水横流,地表水严重被污染。“菜园毁了!荔枝园也毁了!”有村民诉苦,现在连水也毁了,冰毒成了断子绝孙的产业。近年来,有些村民曾表示,他们都不敢饮用地下水,而是向外面购买桶装水,原因只有一个,地下水已成为“毒水”,牲口喝了都会拉肚子。

3 弓箭土枪手雷还有AK47

2013年,广东省公安厅悬赏通缉涉毒人员,博社村有37人被网上通缉,而其中的18人竟就躲藏在村子里,从未离开。

“部分村民暴力抗法,此处已成‘法外之地’。”广东省公安厅禁毒局政委邱伟说:“博社村两千多栋房屋紧挨着,村里面有明哨暗哨,外面交通要道设有探风点。”“当地制毒人员及其狐朋狗友,一有风吹草动就

4 村支书成制毒老板

随着调查的深入,藏匿在公安队伍中的害群之马被逐一查处。4日,有关部门通报称,陆丰市禁毒大队一名中队长郭某与此次被抓的博社村党支部书记蔡东家有牵连,郭某已被双规。

“基层组织软弱涣散,执法人员里应外合。”广东省公安厅副厅长郭少波说,博社村党支部书记、副书记不但涉嫌直接参与制贩毒,而且涉嫌行贿协调“捞人”。其中,该村党支部书记还是陆丰市人大代表、汕尾市人大代表。

“本来都是死罪,按理说是有震慑力的,却变成重罪轻判,大罪变小罪,再加上巨额利益驱动,导致一些村民纷纷效仿。”邱伟说。

根据调查,蔡东家利用自己的特殊身份,一来收集警方侦破毒品案件的信息,在警方行动前通知重要人员潜逃;二来通过贿赂办案人员,帮一些被捕毒贩逃离法律制裁。“通过查处蔡东家,可以牵出一些藏匿于办案部门的害群之马。”专案人员表示。

根据近半年的调查以及群众举报,蔡东家早年曾参与制贩毒品,案发前充当制贩毒品“幕后老板”的行为一一浮出水面,警方遂对其进行抓捕。

互相通知。”邱伟说,警察一进村,村里两三百辆摩托车就会团团围住他们,村里的路上会放下钉板,楼上砸石头。村民手里有仿制枪支,甚至还有AK47、土制手雷、弓箭等杀伤性武器。

“他们还会将制毒使用的盐酸、硫酸从高处撒下。虽然研究了6项防护措施,但参战民警仍很紧张。”邱伟说。



大量的制毒原料尚未从货车上搬下来



武警进入该村开展清剿行动



多辆警车停在博社村外圈的停车场

5 警察涉案,有人开警车贩毒

邱伟曾列举一组数据:2011年整治以来,不到两年间,警方共侦破涉及陆丰制贩毒案件2100余宗,抓获犯罪嫌疑人2300余名。但整治前的3年,从2006年到2008年,全国警方破获的毒源来自陆丰的毒品案件有1700多宗;同一时期,陆丰市警方3年侦破毒品案件仅23宗,抓获嫌疑人25名,多数人取保候审,缴获毒品25.15克。

破案率低与当地警方队伍建设有关,“我们调查发现,有警察参与庇护,收受红包,甚至直接参与犯罪。”邱伟说,在过去两年中,已查处两名警察,他们或是直接开警车去贩毒,或是偷运毒品。到目前为止,发现有多名警察参与其中,“有通风报信、违法办案,甚至直接充当保护伞的。”

围剿博社村行动以前,当地已查处的10宗涉毒违法违纪案件,牵涉21名党政工作人员,包括3名派出所所长和部分民警,21人中已有7人被双规。

6 如何安置“失业”村民

当地部门担心,原本参与毒品加工产业链低端工序的村民,失去了“经济来源”,或将成为新的不稳定因素。

从去年12月30日起,陆丰市委市政府便派出由市领导带队的工作组进驻到甲西镇博社村等6个重点村,一方面重新组建垮掉的基层组织,继续打击漏网之鱼和试图趁机作案的不法分子;另一方面则要整治村容村貌,抓紧民生工程,引导博社村重回正轨。

陆丰当地有关负责人表示,博社村的海岸线有2800多亩滩涂以及万亩果园,镇政府将根据博社村实际,在渔业和农业方面对其进行帮扶,并鼓励有能力的村民外出到珠三角等地发展,积极发动汕尾外出乡贤回乡开办工厂,多为当地村民提供一些就业机会。